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У статті досліджено підстави звільнення від цивільно-правової відповідальності за неналежне надання медич-
них послуг. Розглянуто специфіку непереборної сили та казусу у сфері надання медичних послуг. Проаналізовано 
нормативний та наукові підходи щодо наслідків звільнення від цивільно-правової відповідальності за неналежне 
надання медичних послуг.
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В статье рассмотрены основания освобождения от гражданско-правовой ответственности за ненадлежащее 
оказание медицинских услуг. Изучена специфика непреодолимой силы и казуса в сфере оказания медицинских 
услуг. Проанализированы нормативный и научный подходы относительно последствий освобождения от граждан-
ско-правовой ответственности за ненадлежащее оказание медицинских услуг.
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The grounds of exemption from civil liability in the sphere of medical services are considered in the article. Specific 
force majeure and casus in the sphere of medical services are studied. Normative and scientific approaches about the 
consequences of absolution from civil liability are analysed.
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постановка проблеми. враховуючи значущість 
питання притягнення до цивільно-правової відпові-
дальності, воно завжди привертало до себе увагу на-
уковців. окреме місце в інституті відповідальності 
займають підстави звільнення від неї як спосіб за-
хисту прав та інтересів учасників правовідносин. 
проте, незважаючи на актуальність та важливість 
розгляду підстав звільнення від цивільно-правової 
відповідальності, комплексні наукові дослідження 
цього питання майже відсутні. Ми вважаємо, що 
особливої актуальності аналіз підстав звільнен-
ня від цивільно-правової відповідальності набу-
ває саме для сфери надання медичних послуг. це 
пов’язано зі специфікою процесу надання таких 
послуг, зокрема з високим рівнем ризику настання 
негативних наслідків. враховуючи велике значення 
інституту звільнення від відповідальності та від-
сутність комплексних досліджень підстав звільнен-
ня від цивільно-правової відповідальності за нена-
лежне надання медичних послуг, проведення такого 
аналізу визнається актуальним та необхідним. саме 
тому Метою статті є теоретична розробка підстав 
звільнення від цивільно-правової відповідальності 
за неналежне надання медичних послуг, її особли-
востей та специфіки.

виклад основного матеріалу. Як відомо, при-
тягнення до цивільно-правової відповідальності за 
неналежне надання медичних послуг, незалежно від 
її виду та форм, можливе лише за наявності визна-
чених законом підстав, які формують склад правопо-
рушення. їх відсутність унеможливлює притягнен-
ня до відповідальності. однак в окремих випадках 
наявність формальних підстав для притягнення до 
цивільно-правової відповідальності може не бути 
підставою для застосування санкцій за неналежне 
надання медичних послуг. Мова йде про звільнення 
від відповідальності внаслідок неможливості вико-
нання зобов’язання, яка виникає не з вини боржни-
ка [1, с. 457]. отже, під підставами звільнення від 
цивільно-правової відповідальності слід розуміти 
обставини, з якими закон або договір пов’язують 
звільнення особи від застосування до неї санкцій за 
правопорушення [2, с. 282]. зміст ст. 617 цк україни 
дозволяє стверджувати, що звільнення від цивільно-
правової відповідальності за неналежне надання ме-
дичних послуг можливе, якщо зобов’язана особа до-
веде, що не могла виконати свої зобов’язання через 
випадок або непереборну силу. виходячи із загаль-
ної практики, окреслене коло підстав слід уточнити, 
додавши до них форс-мажор та вину пацієнта або за-
мовника у неналежності надання медичних послуг.

таким чином, підставами звільнення від цивіль-
но-правової відповідальності за неналежне надання 
медичних послуг слід визнати випадок (казус), не-
переборну силу, форс-мажор та вину пацієнта або 
замовника.

випадок, або кауза, як підстава звільнення від 
цивільно-правової відповідальності розглядався як 
радянськими науковцями, зокрема М. агарковим, о. 
іоффе, о. красавчиковим, в. ойгензихтом, к. флей-
шицем, в. тарховим та ін., так і сучасними вченими 

– о. Брателем, о. церковною, а. ткачуком тощо. в
широкому розумінні під випадком визнають відсут-
ність вини боржника у завданні шкоди. тобто така 
шкода знаходиться поза волею боржника або третіх 
осіб. тому звільнення від цивільно-правової відпо-
відальності за неналежне надання медичних послуг 
через випадок тісно пов’язане з встановленням від-
сутності вини виконавця медичної послуги, адже 
випадок і відсутність вини слід розглядати як дві 
сторони одного й того самого явища: там, де закін-
чується вина, починається випадок [3, с. 356].

Беручи за основу наукову позицію М. агаркова, 
о. іоффе, п. дагеля та г. Матвєєва, стає зрозумілим, 
що для звільнення від цивільно-правової відпові-
дальності за неналежне надання медичних послуг 
через випадок виконавець повинен самостійно до-
вести відсутність своєї вини, обґрунтувавши, що 
його дії або бездіяльність не могли бути причиною 
настання негативних наслідків медичної послуги.

неоднозначним залишається питання щодо ви-
окремлення основної ознаки випадку як підстави 
звільнення від цивільно-правової відповідальності. 
Як відомо, наукова доктрина містить два підходи до 
цього питання. перший визнається суб’єктивним 
та ґрунтується на позиції, що випадок спричинено 
особою, яка не усвідомлювала або не передбачила 
протиправності своїх дій та настання негативних на-
слідків. такий підхід знайшов відображення в дослі-
дженні о. Брателя, який виділив специфічні ознаки 
випадку: 1) сукупність внутрішнього та зовнішнього 
змісту; 2) суб’єктивний чинник – психічне ставлення 
особи до власних дій, за якого вона не знала або не 
могла передбачити та не усвідомлювала можливості 
настання негативних наслідків; 3) непереборність – 
обставина, настанню якої особа не могла запобігти 
належною мірою власної дбайливості [4, с. 9]. вико-
ристовуючи суб’єктивний підхід до випадку, можна 
припустити, що виконавець медичної послуги звіль-
няється від цивільно-правової відповідальності за її 
неналежне надання, якщо він не усвідомлював про-
типравності своєї діяльності.

на нашу думку, для сфери медичних послуг 
більш притаманним є об’єктивний підхід до казусу. 
погоджуючись з науковою позицією, що випадок 
знаходиться за межами передбачення та обов’язку 
передбачення заподіювача шкоди й характеризується 
не психічним ставленням особи до наслідків у пев-
ній особливій формі, а, навпаки, відсутністю психіч-
ного ставлення [5, с. 394], можна дійти висновку, що 
випадок у сфері надання медичних послуг характе-
ризується неможливістю передбачення виконавцем 
настання негативних наслідків, які можуть призвес-
ти до неналежного надання медичних послуг. Ми 
підтримуємо погляд с. гринька, що випадок не може 
бути передбачуваним, адже якщо особа передбачає 
його настання, вона, відповідно, передбачає також 
створення загрози завдання шкоди [6]. отже, при 
наданні медичної послуги лікар має усвідомлювати 
ймовірність настання негативних наслідків, через 
що тільки випадкові, неможливі для передбачення 
негативні наслідки будуть підставою для звільнення 
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від цивільно-правової відповідальності за неналеж-
не надання медичної послуги. в той же час не можна 
визнати випадком неналежне надання медичної по-
слуги через відсутність на ринку товарів, потрібних 
для виконання зобов’язання, зокрема відсутність 
необхідних ліків, апаратури тощо.

враховуючи зазначене, під випадком, який звіль-
няє від притягнення до цивільно-правової відпові-
дальності за неналежне надання медичних послуг, 
пропонується визначити подію або її наслідки, що 
могли не настати, але мали місце лише через немож-
ливість їх передбачення медичним працівником або 
через раптовість їх настання. основна ознака такого 
випадку полягає не в тому, що медичний працівник 
не знав або не міг знати про можливість його настан-
ня, а в тому, що він є непередбачуваним. слід по-
годитися з думкою, що випадок для правової науки 
та практики важливий не стільки як обставина, що 
спричиняє неможливість виконання зобов’язання, а 
як обставина, за якої відсутня вина боржника, тобто 
коли він не міг вжити всіх залежних від нього заходів 
для належного виконання зобов’язання або для запо-
бігання заподіянню шкоди [7, с. 351].

поряд з випадком слід виділяти непереборну силу 
як підставу звільнення від цивільно-правової відпо-
відальності за неналежне надання медичних послуг. 
у законодавстві закріплено декілька підходів до її 
визначення, проте за своїм змістом вони сходяться 
в тому, що непереборна сила – це дія надзвичайної 
ситуації техногенного, природного або екологічного 
характеру, яка унеможливлює надання відповідної 
послуги відповідно до умов договору. на відміну від 
нормативного підходу, правова доктрина дещо роз-
ширює поняття непереборної сили, визначаючи її як 
надзвичайну та невідворотну зовнішню подію, яка 
повністю звільняє від відповідальності заподіювача 
шкоди за умови, що останній не міг її передбачити 
або передбачив, але не міг відвернути, і, здійснюючи 
вплив на його діяльність, спричинила настання шко-
ди [8, с. 187].

для визнання явища непереборною силою воно 
має бути незвичайним, нетиповим та неординарним. 
специфіка непереборної сили як підстави звільнен-
ня від цивільно-правової відповідальності за нена-
лежне надання медичних послуг пов’язана з тим, 
невідворотність її дії, визначається надзвичайним 
характером сили, який унеможливлює запобігання 
настанню негативних наслідків. непереборна сила 
в сфері надання медичних послуг є об’єктивно не-
відворотною подією. принципове значення має не 
урахування для звільнення виконавця від відпові-
дальності за неналежне надання медичної послуги 
передбачуваність ним настання негативних наслід-
ків. центральне місце при визначенні неналежності 
надання медичної послуги як наслідку дії неперебор-
ної сили має неможливість відвернути її будь-якими 
засобами, наявними у виконавця в конкретних умо-
вах, навіть у ситуації, коли про її виникнення відомо 
заздалегідь [2, с. 282].

прикладом такої ситуації може бути випадок, 
коли лікар усвідомлює можливість настання не-

гативних наслідків через проведення хірургічного 
втручання. за таких обставин виконавець повідомляє 
пацієнту, що при наданні медичної послуги є певна 
ймовірність погіршення його стану здоров’я або на-
віть смерті. тобто виконавець медичної послуги зміг 
передбачити настання негативного результату, пові-
домив про це пацієнта та за його згоди провів хірур-
гічне втручання. Якщо при наданні такої медичної 
послуги виникнуть ускладнення, які є нетиповими, 
а лікар у межах своїх фізичних, технічних, еконо-
мічних та інших можливостей не зміг відвернути їх 
настання, це може бути підставою для кваліфікації 
такої події як наслідку дії непереборної сили.

інша особливість непереборної сили як підстави 
звільнення від цивільно-правової відповідальності 
за неналежне надання медичних послуг пов’язана з 
закріпленням у ст. 1166 цк україни норми, що шко-
да, завдана каліцтвом, іншим ушкодженням здоров’я 
або смертю фізичної особи навіть внаслідок непере-
борної сили, може бути відшкодована у випадках, 
передбачених законом. отже, вплив непереборної 
сили не звільняє виконавця медичної послуги від 
деліктної відповідальності, вказуючи лише на від-
сутність наміру у завданні шкоди пацієнту. тобто, 
при завданні недоговірної шкоди непереборна сила 
сприяє завданню цієї шкоди.

у той же час дії непереборної сили виступають 
обставиною, що перешкоджає виконанню договору 
про надання медичних послуг та може бути підста-
вою для звільнення від договірної відповідальності 
через відсутність вини виконавця у настанні нега-
тивних наслідків.

проблема кваліфікації шкоди як наслідку дій не-
переборної сили пов’язана з її відносним характером. 
за різних обставин одне й те ж саме явище може як 
визнаватися непереборною силою, так і ні. через це 
питання наявності такої сили має вирішуватися в 
кожній конкретній ситуації, враховуючи можливості 
окремого виконавця медичних послуг. так, через тех-
нічне та кадрове забезпечення для одного виконавця 
медичної послуги виниклі негативні обставин носять 
непереборний характер, а для іншого вони могли бути 
відвернутими. за таких обставин один виконавець 
звільнятиметься від договірної відповідальності за 
неналежне надання медичних послуг через визнання 
негативного результату наслідком дій непереборної 
сили, а другий нестиме таку відповідальність.

слід враховувати також, що хоча непереборна 
сила й характеризується об’єктивною невідворот-
ністю, особа не повинна приймати неминучість на-
стання шкоди внаслідок її дії. вона не позбавляється 
обов’язку чинити опір негативному впливу непере-
борної сили усіма можливими засобами. тому навіть 
при настанні негативного результату під час надання 
медичної послуги, зокрема при хірургічному втру-
чанні, медичні працівники повинні вживати всіх 
можливих заходів для відвернення або зменшення 
негативного результату, наприклад шляхом прове-
дення реанімаційних дій.

підбиваючи підсумки, можна зазначити, що 
згідно зі світовими тенденціями розвитку теорій 
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договірних і деліктних зобов’язань стає можливим 
урахування дій непереборної сили як підстави, що 
звільняє надавача медичних послуг від цивільно-
правової відповідальності [9, с. 12].

Ми пропонуємо визначити непереборну силу як 
підставу звільнення від цивільно-правової відпові-
дальності за неналежне надання медичних послуг 
об’єктивним явищем, тобто подією, яка не залежить 
від волі, свідомості і бажання виконавця, та врахо-
вуючи рівень його реальних можливостей, не могла 
бути відвернена. серед характерних ознак непере-
борної сили в сфері медичних послуг можна виді-
лити наступні:

1) зовнішня до діяльності сторін обставина;
2) надзвичайність події (те, що може спричиняти 

певні труднощі для сторін);
3) не можна запобігти засобами, що є у виконавця 

в конкретних умовах його діяльності (те, що в одних 
умовах можна легко подолати, а в інших – неможли-
во) [10, с. 414].

на окрему увагу заслуговує форс-мажор як підста-
ва звільнення від цивільно-правової відповідальності 
за неналежне надання медичних послуг. досліджен-
ню цього питання приділяла увагу незначна кількість 
науковців, серед яких можна виділити в. примака, о. 
Хлоня, н. гаука та ін. першочерговою визнається не-
обхідність визначення поняття форс-мажору та його 
співвідношення з непереборною силою.

у чинному законодавстві закріплено декілька 
варіантів поняття форс-мажору, проте їх сутність 
зводиться до його визначення як обставин непере-
борної сили та інших незалежних від громадянина 
обставин. найбільш деталізоване нормативне понят-
тя форс-мажору було закріплено у наказі державної 
податкової адміністрації № 83, який на сьогодні вже 
втратив чинність, але визначав форс-мажор як непе-
редбачені та непереборні події, що відбуваються не-
залежно від волі і бажання замовника або виконавця 
(війна, блокада, страйк, пожежа, аварія, паводок, за-
мерзання моря, закриття морських проток, які тра-
пляються на звичайному морському шляху між пор-
тами відвантаження і вивантаження, інше стихійне 
лихо, заборона експорту (імпорту), валютні обме-
ження або обмеження прав власності на сировину чи 
готову продукцію, у тому числі на їх переміщення, 
прийняті державою або відповідним державним ор-
ганом тощо) і призводять до порушення умов укла-
дених контрактів або законодавчих актів.

наукова доктрина містить усталений підхід до 
розуміння форс-мажору як обставини (дії чи події), 
що спричиняє неможливість виконання договірних 
зобов’язань в обумовлений сторонами термін. о. 
Хлонь пропонує зараховувати до форс-мажорних 
обставин ті, що визначаються за взаємною згодою 
сторін і є певним переліком обставин, на відміну від 
непереборної сили, чого при характеристиці остан-
ньої бути не може і яка охоплюється загальним для 
всіх визначенням [11, с. 114]. перелік обставин, які 
можна кваліфікувати як форс-мажорні, в законодав-
стві відсутній, проте за загальною практикою до них 
відносять пожежі, повені, землетруси, інші стихійні 

лиха, рішення вищих державних органів, страйки, 
війни, революції тощо. для окремих видів цивіль-
них правовідносин у законодавстві прямо закріпле-
ні спеціальні форс-мажорні обставини (наприклад, 
поломка інформаційної мережі національного бан-
ку визнається форс-мажорною обставиною в сфері 
банківських операцій), проте для медичних послуг 
такі обставини залишаються невизначеними. це до-
зволяє припустити, що сторони договору можуть на 
свій розсуд, залежно від конкретних обставин, вклю-
чати чи не включати ті чи інші форс-мажорні обста-
вини до умов договору, дотримуючись принципів 
розумності, добросовісності та справедливості.

враховуючи зазначене, можна дійти висновку, 
що форс-мажор як підстава звільнення від цивіль-
но-правової відповідальності за неналежне надання 
медичних послуг пов’язаний з настанням обставин, 
які сторони не могли передбачити та відвернути, що 
призвело до неналежного виконання умов договору. 
перелік таких обставин може бути закріплено в до-
говорі про надання медичних послуг; якщо цей пере-
лік відсутній, на форс-мажорні обставини розповсю-
джуватимуться тільки положення про непереборну 
силу. у формі прикладу кваліфікації форс-мажору 
як підстави звільнення від цивільно-правової відпо-
відальності можна навести ситуацію, коли медична 
послуга не була надана через проведення страйку 
біля медичної установи, що призвело до блокування 
її роботи.

останньою підставою звільнення від цивільно-
правової відповідальності за неналежне надання 
медичних послуг слід визнати провину кредитора. 
вона ґрунтується на нормативному закріпленні пра-
вила, що прострочення боржника не настає, якщо 
зобов’язання не може бути виконане внаслідок про-
строчення кредитора. окрім цього, в ст. 1193 цк 
україни передбачено, що шкода, завдана потерпіло-
му внаслідок його наміру, не відшкодовується. за та-
ких обставин наміром потерпілого визнаватиметься 
психічне ставлення особи до своїх протиправних дій 
та їх наслідків, яке виявляється в передбаченні нега-
тивних наслідків протиправної поведінки і бажанні 
або свідомому допущенні їх настання. отже, якщо 
медична послуг була надана неналежним чином че-
рез провину замовника або умисне вчинення ним 
дій, які перешкоджали наданню медичної послуги, 
виконавець звільнятиметься від цивільно-правової 
відповідальності.

Якщо медичні послуги були надані неналежним 
чином внаслідок необережності замовника або паці-
єнта, то залежно від ступеня вини потерпілого роз-
мір відшкодування зменшується.

слід погодитися з точкою зору г. колеснікової, що 
практика звільнення виконавця від цивільно-правової 
відповідальності через провину кредитора ґрунтуєть-
ся на тому, що суди, як правило, правильно оцінюють 
правовідносини, що фактично склалися, та унемож-
ливлюють відповідальність виконавця послуг уна-
слідок хибних дій самого споживача, що зробило не-
можливим використання або надання послуг у спосіб, 
який відповідає їхньому характеру [12, с. 165].
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проведений аналіз дозволяє відокремити умови 
звільнення виконавця медичних послуг від цивільно-
правової відповідальності за неналежного їх надання:

1) наявність протиправних дій замовника або па-
цієнта;

2) наявність вини замовника або пацієнта в будь-
якій формі;

3) причинний зв’язок між винними діями замов-
ника або пацієнта і неможливістю належного надан-
ня медичної послуги.

декілька слів доцільно приділити особливостям 
цивільно-правової відповідальності за неналежне 
надання медичних послуг, коли медичні працівники 
погоджуються на лікування практично невиліковних 
хворих. Враховуючи, що особливості відповідаль-
ності виконавців медичних послуг у таких випадках 
законодавством не передбачені, договір про надання 
медичних послуг може захистити інтереси виконав-
ця шляхом обмеження його відповідальності. по-
казовим прикладом врегулювання окресленої про-
блеми є практика, усталена в австралії, де цивільне 
законодавство передбачає дві форми деліктної від-
повідальності. так, позитивні та негативні наслідки 
лікування можуть розглядатися у процентному спів-
відношенні щодо вірогідності одужання пацієнта. 
тобто виконавці медичних послуг відшкодовують 
завдану пацієнту шкоду у розмірі, пропорційному 
вірогідності видужання пацієнта. ця відповідаль-
ність носить назву відносно деліктної [13, с. 144]. на 
нашу думку, такий підхід є дуже цікавим, але поро-
джує низку процесуальних труднощів, зокрема щодо 
визначення розміру вірогідності одужання.

за результатами проведеного дослідження мож-
на зробити висновок, що підставами звільнення від 
цивільно-правової відповідальності за неналежне 
надання медичних послуг є випадок, непереборна 
сила, форс-мажор та провина замовника медичної 
послуги або пацієнта. специфіку наведених підстав 
звільнення від відповідальності можна викласти на-
ступним чином:

- випадок полягає у неможливості виконавцем 
медичної послуги передбачити ймовірність його 
настання через його нетиповість або раптовість на-
стання;

- непереборна сила полягає у неможливості ви-
конавцем медичної послуги відвернути дії, які спри-
чиняють неналежне надання медичної послуги, не 
враховуючи можливість передбачення ним настання 
таких наслідків;

- форс-мажор – це обставина, що спричиняє не-
можливість належного надання медичної послуги 
через вплив зовнішніх обставин, перелік яких сторо-
ни могли прямо закріпити у договорі;

- провина замовника медичної послуги або паці-
єнта полягає у ненаданні виконавцем медичної по-
слуги належним чином через невиконання замов-
ником, або пацієнтом своїх обов’язків, або умисне 
вчинення ними дій, що перешкоджають належному 
наданню медичних послуг.

таким чином, підстави звільнення від цивільно-
правової відповідальності за неналежне надання 
медичних послуг ґрунтуються на відсутності вини 
виконавця через вплив на його діяльність зовнішніх 
обставин.
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